



**«По колени стояли в крови,
но Москву не сдали!»**

01.10.1919-21.12.2000 г.г.

**Рассказ студентки группы 22ПГС Климовой Виктории
о своем прадедушке Сулове Кузьме Ивановиче**

Мой прадедушка, Сулов Кузьма Иванович, в 1938 году был призван служить в ряды Советской Армии.

После учебы и военной подготовки его часть была направлена на Дальний Восток. В 1939 году Япония вторглась на советскую территорию в районе озера Хасан на границе СССР. Бои там шли с начала июня по сентябрь, и мой прадед принимал участие в этих военных действиях. Вскоре наши разгромили вражескую армию.

Когда срок службы прадедушки подходил к концу, Германия напала на Советский Союз. Дивизия, сформированная на Урале и в Сибири под командованием генерала Ивана Панфилова, была направлена на защиту Москвы. По словам прадедушки, там велись ожесточенны бои, в которых он и сражался в звании старшего сержанта. Немцы, несмотря не большие потери, продолжали рваться к Москве. В одном из боев, Кузьма Иванович был контужен и отправлен в госпиталь на лечение. После выздоровления он вернулся на фронт.

В середине 1941 года 316 стрелковая дивизия, в которой служил мой прадед, особенно отличилась. Более 30 немецких танков пытались прорваться вдоль Волоколамского шоссе. Враг потерял множество танков, солдат, но так и не смог сломить оборону.

Упорные бои шли у стен Тулы в районе Нарофоминска и города Клина. 5 декабря 1942 года Советские войска перешли в наступление и разгромили немцев. В битве под Москвой гитлеровцы потеряли более полумиллиона человек. Красная Армия вырвала у врага стратегическую инициативу и создала условия для перехода в общее наступление. Как говорил прадедушка: «По колени стояли в крови, но Москву не сдали!».

В одном из боев прадедушка был сильно ранен. Ранение оказалось тяжелым и после лечения в госпитале его демобилизовали домой. С войны Кузьма Иванович вернулся в марте 1942 года на двух костылях. Он был награжден многочисленными медалями, а также орденом Великой Отечественной войны.

В послевоенные годы прадедушка принимал активное участие в восстановлении разрушенного войной сельского хозяйства. С прабабушкой они воспитывали десятерых детей. Прабабушка была награждена медалью «Мать-героиня».



СУСЛОВ
Кузьма Иванович
сержант